

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育中央宣讲团报告会在浙江海南河北福建举行

新华社杭州3月20日电 记者唐弢 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会20日上午在浙江杭州举行。中央宣讲团成员、中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长姜辉作宣讲报告。

报告会上，姜辉围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从“为什么学”“学什么”“做什么”和“怎么学”等四个方面深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义、重点任务和重点工作要求，以一个鲜活生动的案例全面讲解了中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，并就学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作了深入解读。他表示，广大党员要以学习党史为重点，做到知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。浙江省各级党政机关干部、部分高校师生代表、社科界专家学者代表、企业党员代表等近5000人在主会场和分会场参加了报告会。

宣讲期间，姜辉来到嘉兴南湖，在南湖红船旁开展现场宣讲、交流互动；来到浙江大学，与师生代表进行座谈。

新华社海口3月20日电 记者赵叶苹 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会19日下午在海南省海口市举行。中央宣讲团成员、天津大学马克思主义学院院长颜晓峰作宣讲报告。

报告会上，颜晓峰以习近平总书记关于党的历史的重要论述为主线，立足学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，围绕充分认识开展党史学习教育的重大意义，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，深刻把握党史学习教育重点，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面作了系统讲解。他鼓励广大党员干部深入学习党的百年光辉历史，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。海南省各级党政领导干部、老干部、高校及企业负责人等约4000人分别在主会场和分会场参加了报告会。

20日上午，颜晓峰来到位于临高县的海南解放公园，面向基层党员干部，结合琼崖革命和海南解放历史，在互动交流中讲党史、忆初心；19日上午还前往海南师范大学马克思主义学院，与师生代表进行座谈宣讲。

新华社石家庄3月20日电 记者冯维健 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会20日上午在河北省石家庄市举行。中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院原院务委员张树军作宣讲报告。

报告会上，张树军系统讲解了习近平总书记关于党的历史的重要论述，深刻阐释了开展党史学习教育，对于开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的重大意义，全面总结了中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，明确指出了开展党史学习教育的重点，并就学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”进行了深入解读。河北省党政机关干部、部分高校师生代表、基层干部群众代表等约26万人分别在主会场和分会场参加了报告会。

20日下午，张树军到河北省平山县西柏坡镇北庄村与基层党员干部群众座谈，并与老党员和干部群众互动交流。

新华社福州3月21日电 记者陈弘毅 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会20日在福建福州举行。中央宣讲团成员、原中央党史研究室主任欧阳淞作宣讲报告。

在报告中，欧阳淞紧紧围绕学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述，结合福建红色革命历史，全面准确地讲解了我们党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义、目标原则、重点任务和重点工作要求。欧阳淞还从以习近平总书记关于党的历史的重要论述为指导，认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，深刻把握开展党史学习教育的重点，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”出发，进行了深刻阐释。福建省党政机关干部、省委党史学习教育宣讲团成员、理论工作者、高校师生、省属企业职工代表等共1.27万人在主会场和分会场参加了宣讲报告会。

宣讲期间，欧阳淞还到福州大学作党史专题宣讲，与师生代表进行互动交流，并深入福州市马尾区滨江社区，了解社区党史学习教育开展情况，与基层干部群众代表现场互动问答。



3月20日，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市市公安局水磨沟区分局组织民警们走上街头，走进商户，通过摆放展板、发放宣传单向广大人民群众介绍防范非法集资和非法传销知识。图为宣传活动现场。本报记者 潘从武 本报通讯员 毕丽梅 摄

上接第一版 查处违法违规住房租赁中介机构638个，通报曝光中介违法违规问题624起。

非法开采矿产资源、违法倾倒、处置固体废物、危险废物等行为，对环境损害大，也是容易滋生黑恶势力违法犯罪的重点行业。

广东、山西、湖北、河南等地深挖问题线索，开展土地矿产领域行业整治专项行动，持续推进建立健全行业监管长效机制，规范行业管理秩序，收效明显。

“黄赌毒”“校园贷”“套路贷”等危害深远。

江西从遏制行业乱象根源出发，完善行业清源长效机制，督促银行保险机构从打击骗贷套贷、规范催收行为、坚持线索摸排等方面强化制度保障。

上海、广东、江苏等地积极回应群众关切，在严厉打击的同时，以法治方式结合科技手段帮助群众抓好监管，形成强大震慑，筑牢安全防线。

基层治理固本培元

新一届的村(社区)“两委”换届选举临近，在广东省湛江市霞山区蓬菜村，选举纪律严明，秩序井然。而在几年前，换届拉票乱象频出，和现在完全两般光景。

2019年底，蓬菜村原村委会主任陈刚恶势力犯罪集团案审结。2020年8月，湛江市霞山区人民法院就该案中暴露出的村委会干部资格审核不严、选举培训工作不到位等4个问题向霞山区人民政府发出司法建议书。一阵阵法治“清风”，使得村风、村貌焕然一新。

求木之长者，必固其根本，欲流之远者，必浚其泉源。

加强基层组织建设，是铲除黑恶势力滋生土壤的根本和关键。

扫黑除恶专项斗争开展以来，各地在固本强基上下功夫，把打击黑恶势力犯罪和反

吉林省监狱系统发挥职能优势开辟扫黑除恶“第二战场”  
在押罪犯检举揭发助力侦破黑恶犯罪案件

□ 本报记者 周斌 张淑秋

吉林省吉林市原人大代表张永福涉黑案，公安机关侦办该案时，对重要证人王某(监狱在押罪犯)的调查取证工作遇到巨大阻力，持续4个月之久，王某仍拒不配合，案件陷入僵局。

吉林省公安厅刑侦局向省监狱管理局发函商请联合侦办。省监狱管理局扫黑办负责人姚兴家带队组成专案组，发挥职能优势，通过政策攻心、教育转化和亲情感化，仅用7天便突破王某心理防线，对张永福涉黑案定性和成功侦破起到决定性作用。

这是吉林省监狱系统推进扫黑除恶专项斗争的一个缩影。

从联合侦办张永福涉黑案到侦破4起在押罪犯隐藏的命案，从通过监狱罪犯举报深挖张某家族恶势力集团犯罪到在押罪犯追回被侵害财产……扫黑除恶专项斗争中，吉林省监狱系统提高政治站位、主动担当作为，率先在全国监狱系统开辟“第二战场”，取得明显成效。

“两警协作”联合办案

在张永福涉黑案中，在押罪犯王某为何长达4个月都拒不配合？

专案组对该涉黑犯罪线索和王某当年所犯罪事实缜密研判后敏锐意识到：王某极有可能是张永福涉黑团伙骨干成员，其不配合调查，可能是恐于张永福等人报复，也害怕自己交代后面面临新的刑事处罚。

怎么办？

姚兴家向《法治日报》记者回忆说，针对王某存在的严重心理顾虑，专案组民警一遍遍讲解政策和形势，讲明党中央对扫黑除恶的坚决态度和除恶务尽的坚定决心，对其进行心理疏导，帮助消除心理恐惧。

同时，专案组对患有心脏病的王某一边积极治疗和给予生活关心，一边开展审查，并对王某进行亲情帮教，劝说王某放下思想包袱。

心理防线被突破后，王某如实供述了当年张永福授意其故意杀人的犯罪事实，当年因遭到张永福威肋恐吓，在开庭审判时全盘翻供，致使张永福逃脱法律制裁18年。王某还主动供述了公安机关未掌握的张永福其他犯罪事实。

最终，张永福涉黑案成功侦破，打掉32名涉黑犯罪人员和43名“保护伞”，其中1名是原正厅级干部。

姚兴家告诉记者，为破解监狱狱外法定侦查权问题，吉林省监狱管理局主动协调省公安厅联合印发进一步深化警务协作工作的意见，明确“两警协作”的运作程序规则，规范联合办案调查取证的范围、要求等，合力侦办涉黑涉恶案件。

2019年5月，监狱罪犯举报松原市以张某为首的家族恶势力犯罪团伙线索。省监狱管理局扫黑办选派公主岭监狱扫黑办4名民警与松原市公安局经分分局组成3个专案组，全程参加调查取证、抓捕、审讯。

在调查取证时，绝大部分受害人、知情人因恐于张家势力，不敢出声。线索征集受阻，省监狱管理局扫黑办一方面迅速在全省监狱下发2000张征集犯罪线索协查通报；一方面借助监狱教育心理疏导手段，帮助受害群众放下思想包袱，消除心理恐慌，获得了重要线索和证据。

在“两警”密切协作下，这个长期称霸一方的恶势力集团犯罪团伙全部落网，首犯张某被判处有期徒刑23年。当地一名受该恶势力迫害的商户动情地对专案组监狱民警说：“扫黑除恶真把咱百姓给救了，我们打心里、打骨节里感谢党、感谢政府。”

构建“大侦查”格局

不仅是“两警协作”，为破解涉黑涉恶案件“保护伞”核查问题，吉林省监狱管理局积极与省纪委监委建立线索核查传递通道，创建“两监协作”机制，加强与检察机关建立协作关系，为线索成案提供法律支撑。

打造红色警队 铸牢忠诚底色

青岛公安“硬核”措施推动党史学习教育起好步

□ 本报记者 姜东良 曹天健  
□ 本报通讯员 王进

连日来，山东省青岛市公安局围绕铸牢忠诚警魂，打造绝对忠诚的公安铁军，全面启动、深入推进党史学习教育，最高要求动员部署，最高标准精心谋划，最高质量推进落实，强力推动党史学习教育进警营、进基层、进所队，将学习教育激发出的信仰信念转化为干事创业的强大动力，以公安工作高质量发展的成效检验学习教育成果。

提高政治站位 迅速动员部署统一民警思想

“党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的‘心学’。”青岛全市公安机关深刻认识公安机关肩负的重大政治责任，把党史学习教育作为一项重要政治任务，准确把握学习要求，迅速行动动员部署，上下协同统筹推进，切实增强开展党史学习教育的思想自觉、政治自觉、行动自觉，迅速全面落实落地落细各项学习教育工作。

重视顶层设计，成立党史学习教育领导小组，扛牢抓好党史学习教育的主体责任，集中专门人员专门力量，加强统筹推进和督促检查。针对不同层级，统筹民警、辅警，高起点谋划制定具体化、精准化、差异化的实施方案，为党史学习教育布好局、开好局、起好步。

十年树木，百年树人。党史学习教育是全警学习的一堂“大课”。青岛市局党委坚持以上率下，在学党史、讲党史、懂党史、用党史方面发挥领导干部示范带动作用，通过举办“铸

牢政治忠诚”专题研讨班，“一把手”带头讲党课，开展“述理论、述政策、述典型”三述活动，举办“学党史、悟思想”、“百年党史百年辉煌的基因密码”等专题讲座系列方式，加强党性锻炼，铸牢对党绝对忠诚的政治本色。

传承红色基因 打造铁一般的过硬红色警队

公安队伍脱胎于人民军队，一代又一代公安民警把红色基因融入血液，铸入灵魂，为党和人民事业付出了艰辛努力，作出了巨大牺牲。青岛市公安局党委寻初心、悟初心、守初心、践初心，大力构建“五建强警”党建工作体系，不断开拓党史学习教育新思路，组织攻坚团队赴浙江嘉兴、江西瑞金、山东临沂等地市红色教育基地考察学习，精心建设打造1200平方米的党史学习教育“初心淬炼基地”，全力打造全市党史学习教育示范点。

走进该局“初心淬炼基地”，“光辉历程”长廊通过“声、光、电”相结合的方式对党史的重要节点、重要历史事件和人物进行展示，并将全国、全省、全市公安工作发展历史融入其中，时间脉络清晰，关键主题突出，易看易学易懂。

基地“党性教育大讲堂”为参训民警提供一个学习交流的场所，通过聆听讲座，交流研讨，观看影片等方式，进一步加深学习效果。在“初心体悟角”，民警可以回顾整理参观过程中所学、所思、所想、所获，通过传统实体展示与音视频多媒体展示相结合的形式，将党史学习教育进一步“变活”，大大提升了不同年龄层次、不同警种岗位党员民警、辅警学党

史、用党史的积极性和参与度，真正使党史学习教育走心、入心、直抵警心。

坚持守正创新 增强学习教育针对性实效性

在常和长、实和新、深和细上下功夫，以“平台思维”做学习教育“乘法”，创新探索党史学习教育的新平台、新载体、新办法，以绝对忠诚的自我觉悟和责任认领，打造青岛公安特色的党史学习教育品牌，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得。

走进青岛市公安局，党史学习教育的浓厚氛围扑面而来。“四句话、十六字”重要训词精神醒目标眼，“学党史、悟思想、办实事、开新局”等党史学习教育标语口号随处可见。

将党史学习教育作为全警实战大练兵、政治轮训、入警训练、晋升训练、专业训练的首课、必修课，突出学习教育的政治性、警示性、持续性，分批次、分主题组织开展优秀基层所队长培训班、政工民警骨干素质能力提升班等党史学习教育专题主题班次，将党史学习、入党宣誓、红色教育、主题党日等纳入培训内容，实现对每一名参训民警的党性淬炼，夯实忠诚纯洁可靠的思想基础。

合检举揭发李某等人涉黑犯罪。省监狱管理局扫黑办多次组织两人所在监狱分析研判该线索，抽调警力成立专案组，历经40余天连续奋战，确认该举报线索内容属实，之后与公安机关联合侦办，将该涉黑组织一网打尽。李某数罪并罚被判处有期徒刑25年。

杨某、闫某的举报，得益于吉林监狱系统强大的宣传声势和奖励机制的激励。

姚兴家告诉记者，吉林监狱系统通过强化“四项保障”，即政治保障到位、组织领导到位、宣传发动到位、政策激励到位，切实扛起扫黑除恶重要使命。

他举例说，吉林监狱系统注重发挥在押罪犯独特信息优势，发动无死角、强有力宣传攻势，在狱内制作张贴标语、海报2000余条(张)，发放“扫黑除恶知识卡片”4万余张，“致罪犯家属一封信”4万余份。

同时，在省委政法委协调下，与检察院、四部门联合制定在押罪犯检举揭发黑恶势力相关制度规定，为扫黑除恶提供政策保障。

截至目前，吉林省在押罪犯共检举揭发各类有价值线索925条，其中涉黑涉恶线索339条，已按涉案案件立案28起，4起列为中央扫黑除恶督导组督办，1起列为公安部督办，3起列为省公安厅督办。

杨某、闫某因举报黑恶势力有功，依据意见进行奖励，并安排亲情会见。

在“四项保障”基础上，吉林监狱系统持续开展余漏排查，打击破坏监管秩序、黑恶势力监管改造、追捕陈年脱逃罪犯等“四项行动”，坚决打好打赢扫黑除恶收官战。

与此同时，吉林监狱系统坚决依法保障被害在押罪犯合法权益。在一起在押罪犯揭发检举黑恶势力犯罪案中，监狱在与公安机关联合打掉该黑恶势力团伙的同时，对在押罪犯追回被侵害财产500余万元。

“只要黑恶势力一天不扫光，一天不除净，吉林全省监狱系统就一刻不歇脚，一天不停步，誓夺扫黑除恶全面胜利。”姚兴家说。

务求知行合一 真正学以致用学出实干担当

回望党史源头，映照为民初心。青岛公安从党的历史中汲取“应对风险、迎接挑战、化险为夷”的宝贵经验，准确把握常态化疫情防控形势，投资5亿元建设智慧公安项目，构建防范、治理、打击一体化格局，全面打造现代警务新引擎，纵深推进“雷霆”系列专项行动，推动扫黑除恶长效常治，八类严重暴力案件下降10.6%，盗抢骗下降14%，命案发案数为近20年来同期最低。

坚持和发展新时代枫桥经验，结合“我爱青岛·我有不满，我要说话”民声倾听主题活动，深刻反思“问政山东”等方面暴露出的问题短板，明方向，找差距，定措施，深化拓展漠视侵害群众利益问题专项整治，受理办结群众意见建议21.3万条，排查化解矛盾纠纷9300起，大力提升人民群众安全感满意度。

科技助力，为预警预防上智能赋能。办案过程中，依照职权分别制发“三书一函”，实行源头末端双向评价，强化跟踪问效。

江苏、山东、福建等地围绕黑社会性质组织犯罪案件证据指引、恶势力犯罪集团案件证据册以及“套路贷”犯罪等案件办理，出台规范性文件，在法治轨道上推进扫黑除恶。

浙江、吉林、福建等地研究完善线索排查机制，通过大数据、云计算等深入分析研究涉黑涉恶动向，及时发现掌握“乱生恶”“恶变黑”等动向，确保发现在早、处置在小。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。

把源头治理作为扫黑除恶治本之策，以常治长效筑牢扫黑除恶堤坝，从根本上铲除黑恶势力滋生的土壤，扫出一片清风正气乾坤朗朗。